



吴越开国国君钱镠墓被盗案告破

杭州警方通报:175件被盗文物已全部追回,抓获39人

杭州市公安局、临安区相关负责人5月12日下午17时召开新闻发布会介绍钱镠墓被盗掘、非法倒卖文物案侦办进展情况,目前该案主要犯罪嫌疑人已经全部到位,现处于分批审理诉讼阶段,相关案件仍在进一步侦办中。

据介绍,2020年3月,杭州市公安局临安区分局在工作中发现一条重大线索。部、省、市公安机关高度重视,成立了省市

区三级联合专案组(代号“3·24”专案),按照“时刻紧盯、适时打击、人赃俱获、确保文物不流失”的原则开展专案经营侦办工作。

2020年5月23日,侦查发现蒋某某等人前往广州准备倒卖文物的重大线索后,立即组织警力赶往广州,在当地警方配合下,成功将犯罪嫌疑人蒋某某、李某某、刘某抓获,当场查获金玉腰带、古剑等一批珍贵文物。经审查,犯罪嫌疑人交代,该批

文物系2019年5月以来从钱镠墓盗掘所得。

2020年5月26日,专案组根据犯罪嫌疑人审查交代及前期深度经营发现的文物销赃情况,兵分广东、湖南、广西等地组织抓捕,一举抓获盗、销、收文物犯罪嫌疑人14人,追缴全部被盗文物。通过专案深挖细查,发现涉及全国其他省市的盗掘古墓葬线索10余条。目前公安部组织各地公安机关仍在侦办中。

经过缜密侦查和全链条打击,公安机关成功破获这一盗掘古墓葬、非法倒卖文物案,查明蒋某某等犯罪团伙盗掘钱镠墓等古墓葬,并倒卖文物非法获利的犯罪事实,目前抓获涉案违法犯罪嫌疑人39名,追回涉案文物共223件,其中实施盗掘钱镠墓的犯罪嫌疑人2名,经梳理核对犯罪嫌疑人作案时拍摄的文物照片,结合供述、辨认等情况,确认该墓被盗文物175件已全

部追回。

临安是五代十国时期吴越国王钱镠的出生地和归息地,为做好钱镠墓的保护和管理,1988年,临安县设立钱王陵公园管理所。管理所负责吴越国王陵的文物保护、环境保护等相关工作,并先后于1994年和1997年,对钱王陵园外部环境进行了修缮改造,恢复了神道、门阙、牌楼,修建了钱王祠等建筑。

据央视新闻客户端

相关阅读

“人间天堂”的奠基人钱镠与吴越国



钱镠画像 清 王元勋 绘

吴越国建于长江三角洲吴、越故地,占有今浙江省十一州,再加上苏州、福州,共十三州。

苏州、杭州均为国内外享有盛誉的中国历史文化名城,被誉为“人间天堂”,而今日苏杭地区的繁荣都与钱镠在历史上所建树的功绩是分不开的。钱镠自统一“两浙”、正式建立吴越国后,亲自带领军民5次扩建杭城。值得一提的是公元907年,扩建牙城时,有术士向钱镠献策:如在旧基扩建,国祚只有百年;如填西湖更建,可以延长十倍。钱镠回答说,百姓靠湖水为生,无水即无民,哪有千年不变的真主?有国百年就心满意足了。他花大力疏浚西湖,后人有“留得西

湖翠浪翻”句赞扬他。

后梁开平四年(910),钱镠增调军民数十万在沿钱塘江北岸,开展了气壮山河的水利大决战,并采用立木柱、打竹笼的科学方法降服汹涌的潮魔,筑起了一道从六和塔到艮山门的捍海石塘,彻底根治了杭州城的潮浸之患,还留下了“钱王射潮”的美丽传说。

钱镠还凿平钱塘江中暗礁以利通航,发展经济,使吴越国“富甲东南”。

钱镠对开发和繁荣两浙经济,奠基“人间天堂”代有好评。这在著名的宋代铁面御史赵汴、宋代民族英雄文天祥、明代开国元勋刘基分别撰写的《武肃王传》等专著中,均有详细记载。

五代之际,天下纷扰,惟独吴越国人民安居乐业,使吴越百姓免去战乱之苦,过了一段太平富裕的日子。隋代杭州只有15380户,五代吴越盛时已达“十余万家”。钱镠死后,子元瓘、孙弘佐相继嗣位。钱弘佐时,仓库存有十年积蓄,免全国赋税三年。

五代时,南方诸政权中,吴越国是经济发展最快的地区。在钱镠“善事中国,保境安民”基本国策指导下,大力开展农田水利基本建设,发展手工业、商业和文化事业,扩建杭州、苏州等中心城市,经过近一个世纪的努力,至吴越国归宗时,杭州成为名副其实的“东南第一州”。

钱镠在发展经济中首先紧紧抓住农业的命脉——农田水利基本建设,重点整治了钱塘江流域和太湖

流域,从而把吴越国建成了鱼米之乡。吴越国利用水网泽国的优越条件,创造了“圩田”的耕种方法,即在河渠两岸的农田周围,筑起堤坝,内以围田,外以挡水,圩田是吴越国发展农业一个重大进步措施。

钱镠还十分重视晒盐、制茶、制瓷、丝织业等手工业的发展。当时在十国中以吴越国的丝织业发展最为迅速。丝织业的发展又刺激了农民种桑养蚕的积极性,使境内“桑麻蔽野”,蚕季出现了“春巷摘桑喧姹女”的热闹景象。吴越之地已成为全国丝织业最发达的地区、中国的“丝绸之府”。

经济的繁荣,基础在于生产的发展,但要实现真正的经济繁荣,还赖于商贸的发展。通过商贸交易,沟通中国两大经济带——黄河流域与长江流域,实现货畅其流,物尽其用。五代前中国大都市都在长江以北,西京、东京称为“两京市”,是全国最大的商贸中心,其次便是扬州、益州(成都)。五代后,商贸中心便慢慢向苏、杭、明等州转移。这些均为后来赵匡胤统一中国,南宋王朝定都杭州的实践所证实。

现在,长江三角洲最富庶的沪宁杭(含嘉、湖)、苏锡常、甬温绍九个地区中有七个均在原吴越国地区。吴越国往事已越千年,但其重大意义与影响却绵延至今。钱氏三世五王实践“善事中国,保境安民”的基本国策,从而为国家经济繁荣、民生福祉作出了历史性贡献。

据微信公众号“文博山西”

有话直说

帝王陵墓被盗 为何“秘而不宣”

重舟

钱镠是五代十国时期吴越国的第一代国王,作为千年下来都保存完好的帝陵,还位于临安区中心,却被“摸金校尉”暗度陈仓,这实在令人匪夷所思。

作为浙江省内唯一保存完好的帝王陵墓,钱镠墓的保护级别是比较高的。早在2001年,吴越国王陵(包括钱镠墓),就被列为第五批全国重点文物保护单位。2006年,吴越国王陵又与杭州吴汉月墓合并,被公布为第六批全国重点文物保护单位。

有“全国重点文物保护单位”身份的加持,钱镠墓的被盗传闻自然引发社会关注。如果说最初被盗信息未能第一时间公布,可能涉及案件侦破工作的需要,但时至今日,国家文物局也已经通报相关案件,此时再对文物被盗一事“秘而不宣”实在说不过去。

更重要的是,钱镠墓中的珍贵文物被盗,在依法处理“盗墓贼”之余,相关方面对钱镠墓的保护是否存有纰漏,也理应依法依规作出严肃审视。

事实上,钱镠墓与此前一些被盗古墓大多位置偏远的特点不同,可以说是位居“闹市”,且距离当地政府不足千米。如此状况下居然也让“摸金校尉”们得逞,相关方面的保护力度是否到位,很难不令人心生疑窦。

还有一个值得注意的细节是,当地以钱镠墓为重要基础打造的“吴越国王陵考古遗址公园”,目前正在建设之中,而其施工开始时间也正好是2020年。

若真是在这个“节骨眼”发生了被盗事件,不仅让人更添遗憾,也难免不让人追问——打造遗址公园的过程中,是否存在重建设而轻保护的倾向?而对于被盗一事讳莫如深,一个重要动机,是否就是担心影响到遗址公园这个项目的落地?

不管如何,虽然“摸金校尉”们干的是“见不得光”的活,但文物保护理应是一个充满“阳光”的事。

古墓“暗地里”被盗,事后的应对和责任划定,不能不明不白。据《新京报》